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Umfrage-Basics

Auftraggeber Austrian Power Grid AG, ÖBB, ASFINAG

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.003 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 14.07.2022 – 20.07.2022

Studienumfang 21 Fragen

Mobile Teilnahme 62,6%

Daten-Cleaning 39 Respondent*innen
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Zusammensetzung des Samples | n = 1.003
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20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 - 69

7,5%

16,4%

17,6%

17,1%

19,8%

15,0%

50,0%49,8%

7,8%

16,6%

17,8%

17,0%

20,2%

14,2%

6,2%

7,0%

16,1%

17,3%

17,3%

19,5%

15,7%

7,0%70 - 75 6,6%

Divers: 0,2%
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Infrastruktur allgemein
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3. [...] Welchen Stellenwert hat Ihrer Meinung nach die Infrastruktur in Österreich, wenn es um die Aufrechterhaltung des Alltags in der Gesellschaft geht? || 
n=1.003 || MW 1,8

Stellenwert der Infrastruktur für Aufrechterhaltung des 
Alltags in der Gesellschaft

45,2%

37,2%

15,4%

1,7% 0,6%

Sehr hohen Stellenwert Eher einen hohen Stellenwert Teils, teils Eher einen niedrigen Stellenwert Sehr niedrigen Stellenwert

2,3%

82,4%
85,8%

79,1%
79,4%

88,5%

Sample Total
Männlich
Weiblich

Ohne Matura
Mit Matura
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4. Inwiefern sind folgende Aspekte rund um die Infrastruktur in Österreich in Hinblick auf die Zukunftssicherheit [...] Ihrer Meinung nach wichtig? || n=1.003

Wichtige Aspekte bzgl. der Infrastruktur in 
Hinblick auf die Zukunftssicherheit in Österreich
Top-2-Box: sehr wichtig / eher wichtig

62,2%

61,6%

49,8%

49,3%

34,1%

25,7%

27,9%

26,8%

33,1%

32,3%

39,3%

28,7%

90,1%

88,4%

82,9%

81,6%

73,4%

54,4%

Regelmäßige Modernisierung der Infrastruktur rund um die Strom- und Energieversorgung

Ausbau/ Erweiterung der Infrastruktur rund um die Strom- und Energieversorgung

Regelmäßig Modernisierung des öffentlichen Verkehrsnetzes (z.B. Bahn)

Ausbau/ Erweiterung des öffentlichen Verkehrsnetzes (z.B. Bahn)

Regelmäßige Modernisierung des Straßenverkehrsnetzes (z.B. Autobahnen)

Ausbau/ Erweiterung des Straßenverkehrsnetzes (z.B. Autobahnen) sehr wichtig

eher wichtig



7
5. Inwiefern ist es Ihrer Meinung nach wichtig, Maßnahmen zur Verbesserung und zum Ausbau der Infrastruktur in Österreich zu setzen? [...] || 
n=1.003 || MW 1,6

Wichtigkeit von Maßnahmen zur Verbesserung der 
Infrastruktur in Österreich

53,5%

31,9%

12,2%

1,7% 0,7%

Sehr wichtig Eher wichtig Teils, teils Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

85,4%

2,4%
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6. [...] Welche der folgenden Maßnahmen zur Verbesserung der Infrastruktur in Österreich würden Sie persönlich befürworten? || n=1.003 || 
Mehrfach-Nennung möglich

Befürwortung folgender Maßnahmen zur 
Verbesserung der Infrastruktur in Österreich

55,0%
49,3%

45,6%
45,3%
45,1%
44,7%

41,4%
40,4%
39,8%

35,2%
34,3%
34,0%
33,4%

30,0%
27,6%
27,3%

18,4%
13,1%
12,4%

9,7%
3,6%

1,4%

Die Energieverschwendung im öffentlichen Raum reduzieren

Privatpersonen den Umstieg auf nachhaltige Heizformen erleichtern

Öffentliches Verkehrsnetz flächendeckend ausbauen

Bahnfahren anstelle von Kurzstreckenflügen

Den Umstieg auf öffentliche Verkehrsmittel für Pendler erleichtern

Straßenbahn-, Öffentliche-Bus-Linien und U-Bahnen ausbauen und attraktiver machen

Die Frequenz von Zügen/ Bussen etc. erhöhen und Haltestellen attraktiver gestalten

Weniger fossile Energie einsetzen und verstärkt auf nachhaltige Energie setzen

Schieneninfrastruktur ausbauen und für den Transport von Gütern benutzen

Radwege in Städten ausbauen und sicherer machen

Bessere Vernetzung des öffentlichen Verkehrs mit der Straße wie zum Beispiel Park&Ride oder Park&Drive

Steuerliche Anreize für Fahrgäste zur verstärkten Nutzung des Öffentlichen Verkehrs

Energieverschwendung in privaten Haushalten durch steuerliche Anreize reduzieren

Maßnahmen müssen leistbar sein/Der Staat soll nicht so viel Geld dafür ausgeben

Privatpersonen sparen Energie

Das Streckennetz im innerstädtischen und Regional-Verkehr ausbauen

Flächendeckender Ausbau von E-Ladeinfrastruktur an Autobahnen und Schnellstraßen

Das Potential von Seilbahnen als umweltfreundlicher Verkehrsträger speziell im urbanen Raum nutzen

Atomenergie verstärkt nutzen, um die Abhängigkeit von Gasimporten etc. zu reduzieren

Andere Maßnahmen

Gar keine

Verstärkt auf Personal setzen im Öffentlichen Bereich und Fachkräfte aus dem Bereich Energie-, Mobilitäts- und 
Gebäudebranche nach Österreich holen



9
7. [...] Wie beurteilen Sie die Leistungsfähigkeit bzw. Krisensicherheit der österreichischen Infrastruktur in Krisenzeiten? [...] || n=1.003 || MW 2,8

Krisensicherheit der österreichischen Infrastruktur

4,8%

32,4%

44,0%

14,8%

4,1%

Sehr krisensicher Eher krisensicher Teils, teils Eher weniger krisensicher Überhaupt nicht krisensicher

18,8%

37,2%
40,7%

33,7%
45,3%

43,3%
39,0%

36,6%
32,2%
32,7%
34,8%

Sample Total
Männlich
Weiblich

14 - 19 Jahre
20 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 69 Jahre
70 - 75 Jahre
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8. Inwiefern ist die österreichische Infrastruktur im Bereich Mobilität und Energieversorgung Ihrer Meinung nach fit für die Zukunft bzw. zukunftstauglich? || 
n=1.003 || MW 2,8

Zukunftstauglichkeit der österreichischen 
Infrastruktur bzgl. Mobilität und Energieversorgung

4,9%

31,5%

42,3%

17,8%

3,5%

Sehr zukunftstauglich Eher zukunftstauglich Teils, teils Eher weniger 
zukunftstauglich

Überhaupt nicht 
zukunftstauglich

36,4%

21,3%
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Klimaschutz
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11. [...] Inwiefern sind die folgenden Aspekte zur Bewältigung der Klimakrise bzw. zur Erreichung der Klimaziele Ihrer Meinung nach wichtig? || n=1.003

Wichtige Aspekte zur Erreichung der Klimaziele 
Top-2-Box: sehr wichtig / eher wichtig

51,3%

49,0%

47,7%

42,8%

39,7%

33,3%

30,8%

27,7%

31,8%

34,3%

84,6%

79,8%

75,4%

74,6%

74,0%

Zukunftstaugliche Infrastruktur

Reduzierter Ressourcenverbrauch

Nachhaltige Politik

Änderung im Konsumverhalten der Menschen

Moderne Technik sehr wichtig

eher wichtig
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12. Inwiefern wären Sie persönlich bereit, Maßnahmen zur Erreichung von Klimazielen bzw. zum Klimaschutz, umzusetzen/ mitzutragen? || n=1.003 || 
MW 2,0

Bereitschaft zur Umsetzung von Klimaziel-Maßnahmen

31,2%

41,2%

21,7%

3,8%
2,1%

Auf jeden Fall Eher schon Teils, teils Eher weniger Überhaupt nicht

72,4%

5,9%
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13. [...] Welche der folgenden Maßnahmen zur Erreichung von Klimazielen bzw. zum Klimaschutz, könnten Sie sich vorstellen, persönlich umzusetzen/ 
mitzutragen? || n=1.003 || Mehrfach-Nennung möglich

Persönliche Maßnahmen zur Erreichung von Klimazielen

67,3%

66,4%

63,0%

58,1%

51,5%

42,0%

41,2%

35,0%

34,4%

33,8%

33,4%

32,4%

31,7%

23,7%

20,7%

10,8%

3,8%

2,5%

Plastik vermeiden

Regionale Produkte kaufen

Duschen statt Baden

Weniger Strom verbrauchen z.B. weniger Licht anschalten, energiesparend kochen

Kurzstreckenflüge vermeiden

Produkte aus Bio-Anbau kaufen

(Mehr) öffentliche Verkehrsmittel verwenden

Langstreckenflüge vermeiden

Weniger/ gar kein Fleisch essen

Statt mit dem Flieger mit der Bahn in den Urlaub fahren

Second-Hand-Produkte kaufen

Zu Ökostrom wechseln

Weniger Heizen

Auf das Auto verzichten

Ein E-Auto verwenden

Carsharing

Sonstiges

Gar keine

Männlich Weiblich

Plastik vermeiden 62,9% 71,9%
Duschen statt Baden 60,1% 66,1%
Weniger Strom verbrauchen 54,3% 62,0%
Produkte aus Bio-Anbau kaufen 38,7% 45,0%
Weniger/ gar kein Fleisch essen 34,4% 44,0%
Second-Hand-Produkte kaufen 25,9% 41,0%
Ein E-Auto verwenden 26,3% 15,3%
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14. Und inwiefern ist es Ihrer Meinung nach zur Erreichung von Klimazielen bzw. zum Klimaschutz notwendig, zu verzichten und seinen Lebensstandard 
einzuschränken? || n=1.003 || MW 2,4

Einschränkung des Lebensstandards zur Erreichung 
von Klimazielen

21,0%

35,6%

32,1%

6,5%
4,8%

Auf jeden Fall notwendig Eher schon notwendig Teil, teils Eher nicht notwendig Überhaupt nicht notwendig

11,3%

56,6%

53,5%

60,0%

Sample Total

Männlich

Weiblich
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15. Alles in allem: Wie beurteilen Sie die Umsetzungsgeschwindigkeit von Infrastrukturprojekten in Österreich, die der Erreichung der Klimaziele dienen? || 
n=1.003 || MW 3,5

Umsetzung von Infrastrukturprojekten in Österreich

3,8%

12,0%

31,7%

28,1%

19,7%

4,7%

Sehr schnell Eher schnell Teils, teils Eher langsam Sehr langsam Kann ich nicht beurteilen

47,9%

15,8%
24,0%

28,7%
15,8%
15,1%

11,6%
6,0%

10,6%

Sample Total
14 - 19 Jahre
20 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 69 Jahre
70 - 75 Jahre
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16. Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zur Situation hinsichtlich der Klimaziele in Österreich zu? || n=1.003

Aussagen: Situation in Österreich bzgl. Klimazielen
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

51,9%

53,0%

41,0%

38,1%

28,0%

21,9%

19,3%

18,7%

29,9%

27,6%

34,9%

31,2%

29,8%

31,6%

30,3%

26,7%

81,9%

80,7%

75,9%

69,3%

57,8%

53,5%

49,7%

45,5%

In Österreich dauert es generell lange, bis etwas von Behörden genehmigt wird

Nicht alle Österreicher*innen, die auf den Zug bzw. öffentliche Verkehrsmittel umsteigen wollen, können 
dies auch, da nicht ausreichend (oft) Züge, Busse, Straßenbahnen etc. auch immer in der Nähe 

verfügbar sind

Ich würde mir wünschen, dass Genehmigungsverfahrungen (z.B. für ein Bauprojekt, private 
Energieversorgungsanlagen etc.) deutlich schneller vonseiten der Behörden ablaufen

Öffentliche Verkehrsmittel wie Zug, Bahn, U-Bahn spielen eine tragende Rolle beim Klimaschutz

Ich verstehe nicht, warum bei Infrastrukturprojekten von kleinen Gruppen immer wieder versucht werden 
diese zu verhindern oder zu verzögern (z.B. beim Bau von Stromleitungen in Salzburg)

Ich würde mir wünschen, dass mehr Österreicher*innen den Zug statt dem Auto verwenden

Wenn es Österreich mit der Erreichung der Klimaziele ernst ist, brauchen wir einen nachhaltigen 
Umstieg auf öffentliche Verkehrsmittel und weg von Autos

In Österreich wird bei Umwelt- und Naturverträglichkeitsprüfungen (z.B. beim Bau von Straßen, 
Tunneln, Gebäuden) zu wenig Wert auf den Klimaschutz gelegt

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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Energiewende
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17. [...] Inwiefern ist es Ihnen persönlich wichtig, dass die Energiewende in Österreich gelingt? || n=1.003 || MW 1,8

Wichtigkeit der Energiewende

45,6%

34,6%

15,3%

2,5% 2,1%

Sehr wichtig Eher wichtig Teils, teils Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

80,2%

4,6%
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18. [...] Inwiefern ist es Ihrer Meinung nach wahrscheinlich, dass Österreich dieses Klimaziel bis 2030 erreicht? || n=1.003 || MW 2,7

Erreichen des Klimaziels in Österreich bis 2030

5,6%

30,7%

48,5%

15,3%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Eher weniger wahrscheinlich Überhaupt nicht wahrscheinlich

63,7%

36,3%
48,0%
49,4%

42,9%
34,3%

26,6%
27,3%
27,3%

Sample Total
14 - 19 Jahre
20 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 69 Jahre
70 - 75 Jahre
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19. Inwiefern ist es aus Ihrer Sicht notwendig, dass die folgende Infrastruktur aus den Bereichen Mobilität und Energieversorgung in Österreich ausgebaut 
wird? [...] || n=1.003

Ausbau der Infrastruktur in Österreich
Top-2-Box: auf jeden Fall notwendig / eher schon notwendig

50,0%

48,3%

32,4%

31,1%

27,9%

29,9%

26,7%

19,8%

30,8%

27,8%

38,5%

37,7%

39,5%

35,3%

26,2%

31,8%

80,9%

76,1%

70,9%

68,8%

67,4%

65,2%

52,9%

51,6%

Wasserkraftwerk

Windräder zur Stromversorgung

Umspannwerk

Gleise

Strommasten/ Stromleitungen

Bahnhof

E-Auto-Ladestationen

Straßen
auf jeden Fall notwendig

eher schon notwendig
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20. Inwiefern wären Sie bereit, neu errichtete Infrastruktur aus dem Bereich Mobilität und Energieversorgung, die auch dem Klimaschutz dienen, in Ihrem 
unmittelbaren Umfeld bzw. Wohngebiet zu akzeptieren? || n=1.003

Akzeptanz  der Infrastruktur in eigener Nähe
Top-2-Box: auf jeden Fall bereit / eher bereit

39,4%

38,2%

30,4%

33,3%

25,5%

25,9%

19,8%

19,2%

32,4%

28,0%

29,6%

25,7%

32,2%

30,4%

32,3%

30,6%

71,8%

66,2%

60,0%

59,0%

57,7%

56,3%

52,1%

49,9%

Wasserkraftwerk

Windräder zur Stromversorgung

Bahnhof

E-Auto-Ladestationen

Strommasten/ Stromleitungen

Gleise

Straßen

Umspannwerk
auf jeden Fall bereit

eher bereit
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Studienleiterin

www.marketagent.com
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02252 909 009 21

Mühlgasse 59
2500 Baden

http://www.marketagent.com/
mailto:g.jank@marketagent.com


24

Schwankungsbreite
bei einer Irrtumswahrscheinlichkeit von 5%

Lesebeispiel: 

Wenn bei einer 
Stichprobengröße von
n = 1.000 der erhobene 
Wert bei 40 Prozent liegt, 
dann weicht der „wahre“ 
Wert mit einer 
Wahrscheinlichkeit von 
95% um maximal 3,0 
Prozentpunkte 
(Schwankungsbreite 3,0) 
vom erhobenen 
Stichprobenwert ab.

D.h. addiert bzw. 
subtrahiert man diese 3,0 
vom erhobenen 
Stichprobenwert, so erhält 
man die Grenzen, 
innerhalb derer der „wahre“ 
Wert in der 
Grundgesamtheit liegt.  

Quelle: Claus Ebster, Lieselotte Stalzer: Wissenschaftliches Arbeiten für Wirtschafts- und Sozialwissenschaftler, UTB 2017

Erhobener Wert in %

3 5 10 15 20 25 30 40 50

Fallzahl 97 95 90 85 80 75 70 60 50

100 3,3 4,3 5,9 7,0 7,8 8,5 9,0 9,6 9,8

200 2,4 3,0 4,2 4,9 5,5 6,0 6,4 6,8 6,9

300 1,9 2,5 3,4 4,0 4,5 4,9 5,2 5,5 5,7

400 1,7 2,1 2,9 3,5 3,9 4,2 4,5 4,8 4,9

500 1,5 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,3 4,4

750 1,2 1,6 2,1 2,6 2,9 3,1 3,3 3,5 3,6

1.000 1,1 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,1

1.250 0,9 1,2 1,7 2,0 2,2 2,4 2,5 2,7 2,8

1.500 0,9 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,5 2,5

2.000 0,7 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,2

2.500 0,7 0,9 1,2 1,4 1,6 1,7 1,8 1,9 2,0

3.000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,8 1,8

3.500 0,6 0,7 1,0 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7

4.000 0,5 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5

5.000 0,5 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,4 1,4

7.500 0,4 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1

10.000 0,3 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 1,0 1,0
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